

## ОТЗЫВ

**доктора медицинских наук Кашкиной Елены Игоревны на автореферат диссертации Митушевой Эльвины Ильнуровны «Состояние органов гепатопанкреатобиллярной системы и качество жизни у больных после холецистэктомии» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни**

Холецистэктомия является одним из наиболее частых оперативных вмешательств, нередко приводящим к разнообразным органическим и функциональным изменениям в гепатопанкреатобилиарной системе, что определяет актуальность исследования Митушевой Э.И..

Автор чётко сформулировал цель и задачи диссертационной работы. Методы исследования современные, информативны и соответствуют задачам исследования. Научная новизна диссертационной работы несомненна. Проанализированы особенности снижения внешнесекреторной функции поджелудочной железы в зависимости от срока, прошедшего после холецистэктомии. Установлено, что в ряде случаев проводятся необоснованные операции как в неотложном, так и в плановом порядке. Показано, что снижение качества жизни у больных через 5 лет после холецистэктомии происходит за счёт желудочной и кишечной диспепсии, болевого синдрома, связанных с развитием дисфункции сфинктера Одди, дуоденогастрального рефлюкса и прогрессированием хронического панкреатита вследствие выпадения физиологической функции желчного пузыря. Диссертантом изучено, что наилучшие показатели качества жизни через 5 лет после холецистэктомии получены у больных, подвергшихся плановой операции в связи с симптомным течением желчнокаменной болезни.

Данные исследования Митушевой Э.И. представляют как научный, так и практический интерес. Использование сочетания опросников качества жизни GIQLI и MOS SF-36 позволяет своевременно выявлять симптомы и синдромы, возникшие вследствие холецистэктомии, а также устранять их назначением поддерживающей терапии. После проведённой холецистэктомии больным показано определение панкреатической эластазы-1 в кале и сыворотке крови для своевременной диагностики дисфункции поджелудочной железы и оценки динамики процесса, выбора тактики лечения.

Изложенный в автореферате материал полностью отражает содержание диссертации, полученные данные статистически достоверны, выводы соответствуют цели и поставленным задачам.

Таким образом, диссертационная работа Митушевой Э.И. является законченным научно-квалификационным исследованием, имеющим существенное значение для медицинской науки и практического здравоохранения.

Диссертационная работа Митушевой Э.И. по новизне, актуальности, объёму, методическому обеспечению, научному и практическому значению

для клиники внутренних болезней полностью соответствует требованиям, установленным п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24.09.2013 г. №842, в редакции, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Профессор кафедры госпитальной терапии  
лечебного факультета Федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Саратовский государственный медицинский  
университет имени В.И. Разумовского»  
Министерства здравоохранения Российской  
Федерации, д.м.н.

Е.И. Кашкина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Саратовский государственный медицинский  
университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область, г. Саратов,  
ул. Большая Казачья, 112  
Телефоны: (8452)-27-33-70, (8452)-66-97-00, e-mail: [meduniv@sgmu.ru](mailto:meduniv@sgmu.ru)

Ученый секретарь СГМУ  
Д.м.н., профессор

Т.Е. Липатова

07.06.2017

